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Szomszédunk,
Jugoszlávia.

A Times egyik legutolsó száma ve­
zércikkére méltatta a jugoszláv dikta­
túrát. A vezércikk annyira teljes és tö­
kéletes, hogy egy betűt sem kell hoz­
zátennünk és egy betű elvennivalónk 
sincs belőle. Ez a nekünk is érdeke-; 
vezércikke szóról-szóra a következőket 
Írja :

„A jugoszláv kormány hivatalos nyi- í 
latkozatot tett közzé, amely kétségte­
lenül csalódást fog okozni nagyon sok 
alattvalójának, de mindazonáltal meg­
érdemli, hogy kissé foglalkozzunk vele. 
Hírek hallatszottak Belgrádből és Zág­
rábból, hogy a mull év elején életbe- 
léptetett diktatúrában változás fog tör­
ténni és a parlamentárizmusnak vala­
mely, bár mérsékeltebb formáját lép­
tetik életbe.

A küszöbön álló változást megerő­
síteni látszott az a körülmény is, hogy 
a Jugoszláviával nexusban álló Fran- . 
cia és Csehszlovákia kormányának 
hivatalos véleménye is a felelős kor- j 
mányzat mellett nyilatkozott meg. A 
jugoszláv kormány kommünikéje azon­
ban azt mondja, hogy az 1929 január 
6-i királyi manifesztum, amely felfüg­
gesztette az alkotmányi és feloszlatta 
a parlamentet, továbbra is érvényben 
marad. A jugoszláv politika vezetői a 
parlamentáris kormányt nem tudják és 
nem akarják helyreállítani.

»Uj utakról és módszerekről kell 
gondoskodni a kormányzás számára« 
— mondja a hivatalos jelentés E 
deklaráció után a nyilatkozat körvona- . 
lazza az uj jugoszláv alkotmány alap- ; 
ját. Az állam felosztása kilenc bánság­
ra, vagy tartományra végleges és nem 
hagy kétséget abban a tekintetben sem, 
hogy azok, akik ellenszenvvel visel- ; 
telnek a »törzsi különállás« és az uj Jugo­
szláviát alkotó államok históriai elne­
vezései iránt, mindent el fognak kö­
vetni, hogy az uj közigazgatási beosz­
tás mesterséges határait fenntartsák. 
Hónapokon keresztül hire járt, hogy a 
bánságoknak meglesznek a külön ta­
nácsaik és kilátás volt arra is, hogy j 
ezek a helyi parlamentek szerepét fog- ! 
ják betölteni, vagy lassankint ebben az 5 
irányban fognak kifejlődni. A tanácsok 
szervezéséről a mult héten kiadott dek­
rétum azonban véget vet ezeknek a 
reménységeknek. A bánsági tanácsok 
nem lesznek választott testületek Tag­
jaikat a belügyminiszter fogja kinevezni 
és ha indokoltnak lálja, szétküldené 
Tevékenységük »közigazgatási és szo­
ciális« tárgyakra fog szorítkozni és 
normális körülmények között évenkint 
egy ülésszakra jönnek össze. Az ed­
digi adatok szerint a tanácsok tisztán 
véleményező szervek lesznek és hatá­
rozataik nem fogják kölni a bánokat, 
még kevésbbé a központi kormányt.

A hivatalos kormánynyilatkozat azon 
részénél, amely kimondja, hogy a dik­
tatúra formájában nem lesz változás, 
még érdekesebb annak ismertetése, 
hogv miként akarják a diktatúrát meg­
erősíteni és továbbra is fenntartani. A

tavaly januári dekrétum formálisan fel­
oszlatta a politikai pártokat, a mos­
tani nyilatkozat formálisan e 11 i 1 tj a 
őket. Az állami tisztviselők, tanárok és 
tanítók az uj elvek diadalának szolgá­
latába állitandók és a miniszterek »a 
tervezetnek megfelelően« a miniszter­
elnök ellenőrzése mellett, aki valóság­
gal a királyi diktatúra vezérkari főnö­
kének szerepét tölti be, tartoznak kö­
telességüket teljesíteni. Az egység gon­
dolata kötelező.

A dekrétum figyelmezteti a tisztvi­
selőket, hogy a közszolgálatban nincs 
helyük olyanoknak, akiknek viselke­
dése és gondolkodásmódja ellentétben 
áll ezekkel az elvekkel De hogy a 
horvátokból, szerbekből, szlovénekből, 
bosnyákokból, albánokból és a mace­
dón bulgárokból jugoszlávok legyenek, 
ahhoz a fiatalságot kell a nacionaliz­
mus szellemében és az állam iránti 
engedelmesség gondolatában felnevelni. 
Evégből a jugoszláv szokolok szerve-

I zelét a kormány valósággal kisajátí­
totta magának és ezeket az egyesüle- 

I leket a fiatalság fegyelmi szervezetévé 
I alakította át a jugoszláv gondolat szol- 
! gálát,áhan.

Mutatis mutandis, ezek a régente 
I független tornászok és egyesületek ab- 
I ban az irányban alakullak át, mint a 
I fasciszta Olaszország balillái és avan- 
1 gárdistái, vagy Szovjetoroszország »ifjú 

pionírjai«. Nem szabad ugyanis elfe- 
] lejteni, hogy a diktatúra végső célja 
; katonai : célja az, hogy a fiatalembe-
■ rek, akik a zászló alá kerülnek, a szo- 
j kólókban nyert kiképzés utján jobb és 
1 intelligensebb katonái legyenek a min- 
I denható államnak, mint a régiek. Az

uj fejlődés eléggé logikus és megfelel 
1 a katonai és politikai racionalisták el­

gondolásának, akik Jugoszlávia jelen-
■ légi kormányát alkotják. Talán nagyon 

is logikus. Ä kívülállók azonban ké­
telkedhetnek, hogy a mindenható állam 
kultusza el fog-e terjedni oly gyorsan

a természetüknél fogva független dél­
szláv népek körében, mint azt a kor­
mány reméli és szeretné. A kívülálló 
kérdezheti azt is, hogy szükséges-e a 
jugoszláv nacionalizmust ilyen türel­
metlenséggel erőszakolni és az Euró­
pához méltóbb szempontok előtérbe- 
helyezése nem volna-e helyesebb és 
előnyösebb a nemzetre nézve, mint az 
a katonai nevelés, amelyet a rendszer 
életbe akar léptetni ? Belgrád az utolsó 
napok folyamán tanúja volt a szoko­
lok félig katonai felvonulásának és a 
legnagyobb részük oly legutolsó tipusu 
automatapisztolyokkal volt felszerelve 
hogy nem hagyott kétséget, hogy a 
rendszernek -si vis paeem, para bel­
lum« a mottója. A felvonulási látvá­
nyosság nagyon festői volt, de az ide­
gen szemlélő azt kérdezhette, hogy po­
litika és okosság irányitja-e ezeknek 
a látványosságoknak a megszervezé­
sét?“

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter ma 
este autón Bajára érkezik.

Baja város lakosságának nagy meg­
tiszteltetés jut ma osztályrészül. Bajára 
jön ma este választói közé dr. Walkó 
Lajos külügyminiszler, Baja város or­
szággyűlési képviselője. Mindenkor 
nagy eseménye a városnak, ha egy 
egy miniszter látogat el a város falai 
közé, de különösen az. ha dr. Walkó 
külügyminiszter, Baja város jóakarója 
jön, akinek a városfejlesztés terén és uj 
intézmények életrehivásánál oly sokat 
köszönhetünk.

Úgy volt eleinte, hogy dr. Walkó 
Lajos külügyminiszter két héttel ez­
előtt jön le Bajára, de a külügymi­
niszter akkor tervezett bajai látogatá­
sát a bözbejött események keresztül­
húzták. A miniszter idejével ugyanis 
nem mindenkor önmaga rendelkezik, 
hanem többnyire az ország. A nagy- 
fontosságú országos ügyek háttérbe 
szorítják a miniszter privát ügyeit s 
ezért maradt el akkor a külügyminisz­
ter bajai íjtja is.

Ma esté azonban bizonyosan Bajára 
fog érkezni dr. Walkó Lajos külügy­
miniszter. Fővárosi tudósítónk ma tá­
viratilag közölte velünk, hogy a kül­
ügyminiszter közölte vele, hogy vasár­
napra leutazik Bajára. Ugyanerről ér­
tesítette pénteken délután telefonon dr. 
Walkó Lajos külügyminiszter Bisztrai- 
Balku Gyula főispánt is. A külügymi­
niszter ma, szombaton este fog Bajára 
érkezni autón s itt Baján Bisztrai-Balku 
Gyula főispán vendége lesz. A főispán 
erről értesítette dr. Puskás Dezső he­
lyettespolgármestert is.

A városi hatóság a miniszter fogad­
tatására és bajai tartózkodására külön 
programmot állított össze s a ma dél­
ben a városházán a közgyűlési terem­
ben megtartott értekezleten ismertette 
a bizottság tagjaival elnöklő dr. Voj- 
nics Ferenc polgármester a külügymi 
niszter fogadtatására tett előkészülete­
ket.

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter 
vasárnap délelőtt kihallgatásokat fog 
adni a városházán a főispán! hivatal­
ban azoknak, akik erre eddig már je­
lentkeztek Arnold Sándor megyei ár­

vaszéki elnökhelyettes-főispáni titkár­
nál.

Vasárnap délután kiutazik Vaskutra 
hogy ottani választóival is érintkezés 
keressen a miniszter.

Bizonyos az, hogy a törvényhatósági 
bizottsági tagokkal is meg fog ismer­
kedni a külügyminiszler.

Hat uj óvodát építtet a város.
Ma délben értekezlet volt a városházán az óvódaépitések 
ügyében. — A mai értekezleten óvódaépitések részére vásár- 
landó három telek ügyében hallgatta meg a hatóság a kis- 

gyülés tagjainak és néhány meghívott bizottsági tagnak 
a véleményét.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester, a 
székesfehérvári polgármester és mű­
szaki főtanácsos ellen elrendelt fegyel­
mi eljárás k vizsgájával helügymi- 
níszterileg meghízott vizsgálóbiztos 
megszakította székesfehérvári hivata­
los elfoglaltságát és pénteken este vo­
nattal Bijára érkezett

A polgármester részint a város ál­
tal tervezett építkezések megindítása, 
részint pedig dr. W Vkó Lajos külügy­
miniszter, Baja város országgyűlési 
képviselőjének hajai útja és a íogad- 
t tás előkészítése végett érkezeit Ba­
jára, A városi építkezések ügyében ma 
délelőtt 11 órakor dr. Vojnics Ferenc 
polgármester elnökletével értekezletet 
tartottak a városháza közgyűlési ter­
mében. Az értekezleten a városnak meg­
vételre felajánlott alkalmas óvóda lei- i 
kékről referál fa k az értekezletre hiva­
talos kisgyűlési tagoknak és a tör­
vényhatósági bizottság néhány meghí­
vott tagjának, akiket szakértőként kért | 
fel a hatóság az óvodaépítéseknél.

Ennek a nzgv bizottságnak kell vé­
leményt nyilvánítania a város területén | 
lévő kisdedóvó intézmények átalakítá­
sáról, illetve az óvódák jobb elhelye­
zéséről. A ma déli értekezlet célja az, 
hogy három évód,delek megvásárlása 
ügyéhen a hatóság meghallgassa a bi­
zottságot.

A három uj telek közül egy a Belvá­
rosban van, egy a Józsefvárosban, egy 
pedig a Rókusvárosban van. A Belvá­
rosban a Kigyó-utcában, a Józsefváros­
ban a Rákóczi Ferenc-utcaban és a 
Rókusvárosban az Ösz-iitcáhan tervez 
a hatóság egy-egy óvódát felállítani. 
Ezekben az utcákban akar a város 
egy-egy kinézett alkalmas telket meg­
vásárolni.

Baja városának ezidő szerint nyolc 
óvodája van, amelyek közül hat telje­
sen uj épületet kap. Uj épületben nyer 
elhelyezést a fentebb tervezett 3 uj 
óvódán kivíil a Kinizsi-utcai óvóda, 
amely a szomszédos városi telekre ke­
rül. A Flórián-utcai óvódát a Madách 
Imre-utcában a forgalmon kívül álló 
Norton-kutnál lévő üres városi telken 
helyezik el az ott felépilendő uj épü­
letben A kiscsávolyi óvódál pedig a 
kiscsávolyi plébánia templom melletti 
közterületen fogják felépíteni.

Az építendő hat uj óvóda közül há­
romra hétfőn már kiírják a verseny­
tárgyalási és pedig azon óvódák felé- 
pifésére, ahol már a város tulajdonában 
van a telek, igy a Kinizsi s a Ma­
dách Imre-utcában és a kiscsávolyi 
templom mellett tervezett uj övó­
dákra.

Az ajándék fényképezőgépe* megérkeztek,
szétosztásuk az ismert ggf ki ka D hat belŐ’6 3
módon megkezdődött.

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mlhály-utca l.szám.
Telefon 350.
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Megállapították a legalacsonyabb napszám­
béreket a jánoshalmai járás területén.
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Szőlőben és gyümölcsösben fellépő
lisztharmat betegség ellen 

kedvezményes áru SULKAROL-t,
használjunk, melyet fél százalékos arány­
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár­

ban beszerezhető:
Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

Bács Bodrog vármegye Hivatalos 
Lapjának most megjelent száma közli, 
hogy a jánoshalmai járás egész terüle­
tére a járási munkabérmegái lapító bi­
zottság a következő legalacsonyabb 
munkabéreket állapította meg:

Júliusban férfiaknak 3, nőnek 2'50, 
gyermeknek 2, augusztusban ugyanezen 
sorrendben 3, 2'50, 2, szeptemberben 
2 50, 2, 1 50, októberben 2, 1 60, 1 20, 
novemberben 2, 1 '60, 1 20 és decem­
berben 2, 1 60 és 1 20 pengő naponta

Ezen munkabérek élelmezés nélkül 
értendők. Élelmezés mellett a fenntebb 
megállapított összegből naponként és 
fejenként férfinél 80, nőnél 60 és gyer­
meknél 50 fillér hozható levonásba. 
Amennyiben az aratás és cséplés nem 
részért, vagy szokványban történik a 
bizottság az aratási nap-zámot férfi­
nél 6'25, nőnél 550 és gyermeknél

450 pengőben és egész napi élelme­
zésben állapítja meg.

A cséplési napszámot férfinél 4 25, 
j nőnél 3 25 és gyermeknél 2 50 pengő- 
I ben állapítja meg.

Az 1923 évi XXV. te 11. §-a sze- 
! rint az a munkadó, aki a végérvénye- 
j sen megállapított munkabéreknél keve- 
I sehhért szerződtet munkást, vagy nap­

számost, vagy kevesebbet fizet neki, 
amennyiben cselekménye súlyosabb 

i beszámítás alá nem esik, kihágást kő- 
: vet cl és a törvény szigorával büntetik. 
I A munkás a munka megszűnte után 

90 napon belül követelheti a teljesített 
munkája után a megállapított legkisebb 

' munkabér és a részére kifizetett mun­
kabér közötti különbözeiét.

I A földmivelésügyi miniszter 12.222 
j —1923 számú rendeletének 28 §-a 10. 
1 bekezdése alapján lapokban is közzé- 
1 télendő.

Csődöt kértek a Bajaszentistváni Kulturfilm- 
szinház ellen a legnagyobb hitelezők.

Régi hires 
Anna-bálok emléke.
A kánikula rekkenő hőségéből és az 

idei nyár végeláthatatlan távol ködé­
ből hirtelen elénk toppant az Anna- 
nap, amelyre hetekkel előbb felfigyel­
tek a kimondott fürdőhelyeken és lá­
zas buzgósággal készültek a fürdők 
hagyományos Anna-napi báljára. Az

A Független Magyarság pár nap 
előtt közölte, hogy a Bajaszentistváni 

I Kulturfilmszinház tulajdonosai: Huber 
I Kálmán gépész és Neszpor Imre vál- 
; lalkozó kényszeregyezséget kértek Hu- 
I bér Kálmán és Neszpor Imre a múlt 
I év nyarán készítették el a szentistváni 
i vám közelében szép moziépületüket s 

múlt év őszén nyitottáka mozit a 
meg.

13 hitelezőnek 72.000 pengővel tar­
toznak a mozi tulajdonosai, mig a 
bajaszentistváni községi elöljáróság 

idei szezon bizony nem a legjobb, de ! becslése szerint a 2 kénvszeregyezke- 
azért a tradicionális Anna- bálra a leg- j dn társnak az aktívája 25.000 pengőt 
több fürdő és nyaralótelep erősen fel- tesz ki. A hitelezők a mozi két tulaj­
készült. Az Anna-bá! virágillatos ha- j donosának kérelmére a múlt év végén 
gyományától várnak ugyanis egy kis ; 3 évi moratóriumot adtak, hogy ez 
idegenforgalmat a fürdők. Valamikor, í jja alatt fizessék le tartozásukat. Aidegenforgalr 
a béke gondtalanabb éveiben a leghí­
resebb bálákat éppen Anna napján 
bonyolították le: ekkor zárultak le a 
fürdő-flörtök, amik rendesen házasság­
gal végződtek Országszerte híresek 
voltak a palicsi Anna-bálak. ahol más­
nap reggel 7—8 óráig tartott a 3—4 
órás szupécsárdás. A nap már régen 
felhevitette az éjszakai lehűlést 
kurszalon báltermeiben persze csak 
úgy izzóit a hangulat — és a nagy 
teremből még mindig a nagybőgő 
zsongitó hatású brummogása szivár­
gott ki. Kár, nagy kár, hogy Baja vá­
ros fürdőjellege nem domborodik ki 
erősebben, hogy itt Baján uj rene­
szánszra virradhatna az Anna-bál kul­
tusz. Igaz viszont, hogy nem is olyan 
nagy baj, ha nem is rendezik meg az 
idén az Anna-bálat itt Baján, — hi­
szen úgy sincs senkinek se pénze, 
se kedve, se ideje mulatni. — Itt em­
lítjük meg, hogy a szervitáknak Anna 
asszony a rend védőszentje s a rend 
ma is az évenként szokásos fénnyel 
és hagyományos külsőséggel ünnepel­
te meg Szent Anna mai rendi ünnep­
napját.

azthitelezők ugyanekkor 
hogy adjanak váltót a tartozásaikról, 
amelyeket azután be akarlak kebelezni 
Huber és Neszpor privát vagyonára 
is, valamint a mozira is Huber és 
Neszpor meg is ígérték, hogv váltóval 
fogják lefedezni tartozásukat, de váltót 
végül is nem adtak, hanem addig huz- 

a j ták az ügyet, mig most körlevélben 
értesítették összes hitelezőjüket, hogy

kényszeregyezségi eljárás meginditáhát ^ 
kérték a a bajai törvényszéknél maguk j 
ellen.

A hitelezők erre összeültek szerdán 
este és egyöntetűen azt az álláspontot 
képviselték, hogy a cégnek nem en­
gednek semmit követeléseikből, hanem 
ragaszkodnak követeléseik teljes ösz- 
szegéhez s ha nem fizetnek, az eset­
ben inkább csődöt kérnek Huber és 
Neszpor ellen.

A Bajaszentistváni Kulturfilmszinház 
három legnagyobb hitelezője: a Bajai j 
Fakereskedelmi vállalat, melynek 11 és j 
fél ezer pengővel, a Pollák-butorgyár, i 
melynek 3 ezer és Harnos Sándor fíi- 
szerkereskedő, akinek 3 ezer pengő 
készpénzzel tartozik a mozi társas cég, 

kívánták, csődöt is kért Huber és Neszpor ellen.
Pénteken délelőtt tárgyalta ezt az ügyet 
dr. Hajdú Imre törvényszéki biró, mint 
a kereskedelmi törvényszék helyettes- 
cégbirája. A bíróság mindaddig felfüg­
gesztette a csődeljárást, illetve a csőd­
kérelem ügyében való határozathoza­
talt, amig a kényszeregyezségi tárgya­
lást akár sikerrel, akár sikertelenül 
le nem folytatják.

Egy brünni textil cég bevonulása a magyar 
posztóiparba.

A magyar posztógyárak közösen akarják megvenni 
a Bajai Posztógyárat.^

HORTOBÁGYI
JUHTURÓ

Teiuövetkeieti Központ, Bpest. 4 Postai iák 20

A Pesti Tőzsde julius 24-iki lap­
számában ezeket Írja a bajai Posztó- 
és Takarógyárral kapcsolatban :

„Ismeretes dolog, hogy a Gebrüder 
Stiasny brünni posztógyáros cég tár­
gyalásokat folytat a Bajai Posztógyár 
megvétele ügyében. A tárgyalások ez 
ügyben még folynak, de konkrét ered­
ményre az érdekeltek nem jutottak. 
Posztóipari körökben ez a hir érthe­
tően nagy feltűnést keltett, mert köz­
tudomású, hogy a Stiasny-cég Cseh­
szlovákiában az ottani posztógyá­
rakkal semmiféle barátságos megálla­
podásokban nem vesz részt és üzleti 
politikája merőben ellentétes a többi 
gyáréval. Így érthető, hogy a tranzak­
ciót nem kiséri nagy szimpátia. Ezzel 
a tervvel kapcsolatosan egyes gyárak

részéről az a terv merült fel, hogy 
leghelyesebb lenne, hogyha az összes 
magyar posztógyárak közösen vásárol­
nák meg a Bajai Posztógyárat és a 
gyárak döntenének a lovát bt sorsa 
felelt. Ha ez a tranzakció tényleg lét­
rejönne, amely ma még csak terv és 
igen messze van a megvalósuláshoz, 
nagy jelentőséggel birna az egész ma­
gyar posztóiparra, meit ez a közös vé­
tel esetleg a gyárakat arra ösztönözné, 
hogy szorosabb együttműködést fejt­
senek ki. A terv céljaira meg kellene 
nyerni a többi gyárakat is és a szak­
mát egészségesebbé tenné ez a tranz­
akció“

A Pesti Tőzsde ezen híradása némi­
leg örvendetes, de egyúttal riasztó ha­
tású is, Örömre talán az ad okot, hogy

nem vette még meg a cseh posztógyár 
a bajai posztógyárat és Így remény 
van arra, hogy ez a gyár nem kerül 
külföldi és hozzá éppen cseh kezekbe. 
Viszont nagy mértékben aggasztó az, 
ha az összes magyar posztógyárak ta­
lálnák megvenni, hogy mi lesz a gyár 
sorsa. Kérdés az, hogy a magyar posz- 
tókartel nem amellett dönt-e, hogy 
megveszi a Bajai Posztógyárat csak 
azért, hogy egy konkurrens gyártól 
megszabaduljon és éppen ezért az uj 
gazdák : az összes magyar posztógyá­
rak is üzemen kívül fogják majd tar­
tani a bajai posztógyárat. Már pedig 
nekünk bajainknak a munkaalkalom 
a legfontosabb s ezért még azt a 
keserű pilulát is le tudnók nyelni, hogy 
a Bajai Posztógyár cseh érdekeltség 
tulajdonába menjen át, mert az bizo­
nyosan üzembe helyezi. Nem is olyan 
veszélyes az, ha a magyar piacra ide­
gen tőke vonul be munkaalkalmak te­
remtésére, mert ez a fő; igaz viszont, 
hogy a haszon — ha egyáltalán jelent­
keznék — külföldre vándorolna. A mun­
kaalkalmak nyújtása kedvéért azonban 
ebbe is bele tudnánk nyugodni

A Stiasny - brünni posztógyár jelen­
leg kariéiért kívül áll s bizonyos, hogy 
nálunk Magyarországon is kartelen 
kívül maradna, amivel egészséges ár- 
kialakulás volna elérhető a magyar 
poszlóiparban A Sliasny-cég közben 
kénytelen volna átalakítani a Posztó­
gyárat és uj modern gépekkel is fel­
szerelni, ha versenyképes posztóárut 
akar gyártani és úgy konkurrálni a ma­
gyar posztógyárakkal Ez az állapot 
pedig azt jelentené, hogy magyar löl- 
dön magyar gyapjúból magyar munká­
sokkal gyártaná a cseli töke a posztót, 
ami minden esetre van olyan erkölcsös, 
mint az, amikor a trianoni jelvényeket 
külföldön csináltatták a magyar nem­
zeti géniusz felmagasztatására.

Attól sem kell tartani, hogy a cseh 
kezekben a Posztógyár nem a helybeli 
magyar munkásokat fogja alkalmazni, 
mert hiszen erre kötelezi a gyárat a 
várossal kötött szerződése; viszont az 
a helyzet, hogy idegen.főleg cseh mun­
kást nem alkalmazhat, mert az idegen 
munkások munkavállalási tilalom alatt 
állanak Magyarországon s kiutasíthatók 
az ország területéről.

Visszás helyzetet az okoz, hogy 5-6 
évvel ezelőtt az összes cseh gyári mun­
kást eltávolították a posztógyárból s 
kiutasították őket az országból s ez a 
csehtelenitett gyár végül is cseh kezek­
be megy át.

Baja város hatóságának mindeneset­
re résen kell lennie és mindent el kell 
követnie, hogy az esetben, ha a ma­
gyar posztógyárak vennék meg a ba­
jai posztógyárat, — azt csakugyan 
üzembe is helyezzék és állandóan üzem­
ben is tartsák, mert csak igy védhető 
meg a bajai munkanélküliek érdeke.

Heti 100 pengőidén
háztartási cikkek eladásával. Díjmentes ismer­

tető. Steiner, Budapest, Szövetség-u 29.

Autó és motorkerékpár!
Pneumatik

legelső gyártmányúak, frissek, garanciával 
autófelszarelésck dús választékban, nagy 

árengedménnyel
legolcsóbban beszerezhetők

nagy József
autópneumatik és alkatrész szaküzletében 

Budapest, VI Andrássv-ut 34.
Telefonsiitm: Interurbán 821 97, 285—03.

Bajai Cementárugyár F^.-T.
Iroda

BAJA
Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér) 

dr Bajai Ernő, Haynald-utca 13 - Telefon 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: 
MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, 
KUTGYÜRÜKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BE- 
TONKERITÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. - MŰKŐ- 

MUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron : USZÓDI DUNA- 
KAVICS, PORTLAND-CEMENT, MÜKÖZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.

.

ti!
1 ü

RABA KRUPP
f és

RABA A. F.
magyar gyártmányú

Ajánlatot adnak-.
Magyar Waggon-és Gép­

gyár Rt.
központi Igazgatósága 

Budipeit, V., Deák Percnc-utca 18. <>
Urbán Alfréd és dr Barna Fri- 

gues cég
Budapest, IV., Appoayl-ltr 1. »iám.

teherautók
autóbuszok

üzeme biztos, olcsó 
és gazdaságos.

• ^ 1
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\{ I R_E K.
A külügyminiszter bajai láto­

gatásának programmja.
Lapunk mai számának más helyén 

már megemlékeztünk dr. Walkó Lajos 
kir. külügyminiszter, Baja város orsz. 
gyűl. képviselőjének bajai útjáról. Ma 
hivatalosan a következőket közük ve­
lünk a külügyminiszter bajai programm- 
járól :

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter 
ma a késő esti Órákban, 9 és 10 óra 
között érkezik Bajára. Éppen ezért ma 
estére semmi programmja nincs. A 
késő érkezés miatt hivatalos fogadta­
tás sem lesz. A külügyminiszter Biszt- 
rai Balku Gyula főispán vendége lesz 
s a vármegyeházán a főispán külön 
lakosztályában fog megszállni.

Vasárnap d. e. pontosan 10 órakor 
a törvényhatósági bizottság fog tiszte­
legni a külügyminiszter előtt a közgyű­
lési teremben. Utána dr. Walkó kül­
ügyminiszter az egyes társadalmi egye­
sületek küldöttségét, valamint az egyes 
tisztelgőket fogadja. Aki kihallgatáson 
akar megjelenni a külügyminiszter 
előtt, az Arnold Sándor főispáni tit­
kárnál jelentkezzék ma és holnap d. e. 
9 óráig.

Vasárnap d. u. 1 órakor bankett lesz 
a Nemzeti Szálloda nagytermében. A 
közebeden bárkinek a jelentkezését 
szívesen veszik. Azok, akik részt akar­
nak venni, ma, szombaton este 7 óráig 
a 17-es telefonszámon dr. Puskás De­
zső helyettes polgármesternél jelentsék 
be ezen szándékukat.

Vasárnap délután 4 órakor a kül­
ügyminiszter Vaskutra megy választói 
meglátogatására s onnan Baján át 
egyenesen Budapestre tér vissza.

— A női kereskedelmi iskola uj 
igazgatója Baján. A vallás-és köz- 
oktatásügyi miniszter nemrégiben ne­
vezte ki a bajai női felsőkereskedelmi 
iskola élére a június 4-én hirtelen el­
hunyt dr Vajda Gyula igazgató utód­
ját; dr. Kerekes György felsőkereske­
delmi iskolai igazgatót, aki nemrégi­
ben még Kassán működött hasonló 
minőségben. Dr. Kerekes György igaz­
gató most Bajára érkezeit s látogatáso­
kat tett a város vezetőségénél.

— A kelebiai határon agyonlőt­
tek egy ismeretlen férfit Kelebia 
megszállott részén az elmúlt napokban 
este 9 órakor 100 m-nyire a határtól 
a szolgálatot teljesítő szerb határőr 
agyonlőtt egy ismeretlen férfit, aki a 
magyar határ felé futott és többszöri 
felszólításra sem állott meg. Átkutat­
ták a lelőtt férfi ruháit, de semmi sze­
mélyazonosságot feltüntető iratot sem 
találtak zsebeiben. Szökött rab lehetett 
az illető.

— Étvágytalanságnál, rossz gyo­
mornál bélrekedésnél, renyhe emész­
tésnél, anyagcserezavaroknál, csalánki­
ütésnél, és bőrviszketésnél a természe­
tes „Ferenc József“ keserűviz rendbe­
hozza a gyomrot és a belek működé­
sét s megszabadítja a testet a felgyü­
lemlett rothadó anyagoktól. Az orvosi 
tudomány több úttörője megállapította, 
hogy a Ferenc József viz abszolút meg­
bízható hashajtó enyhe hatásánál i 
fogva A Ferenc József viz gyógyszer- | 
tárakban, drogériákban és fUszerüzle- j 
lekben kapható.

— Halál a tűz után Horváth Már­
ton bácsbokodi lakósnak a hét elején 
kigyulladt 220 kereszt szalmája, amely 
egy kisebb boglya muhar és egy bog­
lya lucerna szénával együtt elégett. A 
tűz alkalmával nagy szél volt s ez a 
magyarázata, hogy 3 ház is tüzet fo­
gott, de sikerült azokat eloltani, mie­
lőtt azok is a tűz martalékául estek 
volna. A tiiz oltásánál közreműködött 
Merckva József bácsbokodi lakos, aki 
a tűz lokalizálása után hazament ebé­
delni. Mire az ebéd elkészült, felesége 
Merekvát holtan találta a szobában. 
Szivszélhűdés ölte meg.

— Sportmérkőzések Vasárnap d. 
ti. fél 6 órakor a Bajai MTE a Szek­
szárdi Turul SE-vel mérkőzik a Patak­
utcai sporttelepen a Magyar Kupáért. 
Biró Csik Pál. Határbirák Goldberger 
és Maros. — Pécsett a Délnyugat vá­
logatottjai mérkőznek a Pécs Baranyá­
val. Biró Rosenfeld Elemér.

Éjjel csak kivilágított jártnű- 
j vekkel lehet közlekedni. A belügy­

miniszter nemrég kiadott rendeleté ér­
vénybe lépett, mely szerint úgy a köz­
ségekben, mint az országutakon az es­
teli órákban közlekedő járműveket te­
hát mindenféle kocsit, szekeret, kézi­
kocsit is, -- elől és hátul ki kell vi­
lágítani. A rendelet megszegők 14 na­
pi elzárással és 1000 pengő pénzbün­
tetéssel sujthatók.

— Figyelmeztetés Figyelmeztetjük 
mindazokat, akik a külügyminiszter 
előtti tisztelgésben részt vesznek, vagy 
kihallgatáson jelennek meg előtte, ün­
nepi fekete ruhában jelenjenek meg.

— Adomány a munkanélküliek 
nyomorának enyhítésére. A Gold- 
sekmidt Testvérek malomtulajdonos 
cég 5 zsák lisztet küldött a bajai 
ipartestülethez a munkanélküli iparos 
és ipari munkás családok segélyezé­
sére Az ipartestület elnöksége a szét­
osztást a több gyermekes családok ré­
szére úgy eszközölte, hogy a gyerme­
kek száma szerint fejenként 3—3 kg. 
lisztet juttatott 41 család 145 gyerme­
kének. Az ipartestület elnöksége a ne- 
messzivű adakozóknak ezúton is kö­
szönetét mond és kötelességének tart­
ja, hogy a segélyezettek hálás köszö­
netét tolmácsolja azért az adományért, 
amely a legnehezebb időkben sok nyo­
morgó munkanélküli családnak jutta­
tott segítséget, sok éhező gyeimeknek 
kenyeret.

\\ «tlüíár^T^
A rdájj vezető karisny^yírosai ajánlják a 

knnanyáknak naponta, levetéa után ! ,ux !>»,; vaió 
azonnali inoeáaát, mert ez a kananyák élettartamát 
ényeleien me^kouzakkitja.

Tőkével,
vagy üzlettel, esetleg ingatlannal 
rendelkező társat keres Pécs varos 
legforgalmasabb és legszebb helyén evek 
során ál fennálló tekintélyes cég. Aján­
latok „Fúzió, vagy betársulds" jeligére 

a kiadóba kéretnek, ük üi

A GyOSz-ban most 
dolgozzák fel

a nyolcórai munkaidőre 
vonatkozó adatgyűjtést.

Még az ülések során a Házban Rut­
henstein Mór interpellációt intézett a , 
népjóléti miniszterhez a nyolc órás 
munkanapról. Interpellációjában elmon- 
doila, hogy a 8 órás munkanap beve­
zetése enyhítené a munkanélküliséget. 
Tárgyaltak is ebben a kérdésben a 
miniszterelnökkel, aki meghallgatta a 
szakszervezetek véleményét. Csodálko­
zással konstatálja, hogy a kormány 
mindeddig semmit sem tett ebben az 
ügyben. Vass József népjóléti minisz­
ter válaszolt az. interpellációra s kije­
lentette, hogy a kormány által bekért 
adatok még nem érkeztek meg mind. j

A munkások ugyan már beküldték 
adataikat, a munkadók azonban nem 
s addig nem tud a 8 órai munkaidőre 
vonatkozóan érdemleges választ adni, 
amig ezeket az. adatokat meg nem 
kapja.

Éppen ezért érdeklődött tudósítónk 
a munkaadók érdekképviseleténél, a 
Gyáriparosok Országos Szövetségénél, 
hogy mi az oka annak, amiért a szö­
vetség még nem bocsátotta a szüksé­
ges adatokat a népjóléti miniszter ren­
delkezésére.

— Az iparágak egész sorára kiter­
jedő adatgyűjtést indítottunk — hang­
zott a válasz — és ezzel a munká­
val már el is készültünk. Az adatgyűj­
tés munkája igen nagy volt, hiszen 
több száz vállalatot kellett megkérdez­
nünk. A válaszoknak a feldolgozása, 
a különféle szempontok egybevetése, 
összeegyeztetés most van folyamatban. 
Előreláthatóan a legrövidebb időn be­
lül befejeződik ez a munka s akkor 
módunkban lesz a munkaadók véle­
ményét a kormány" tudomására hoz­
ni. Pontos terminust azonban nem 
mondhatunk.

Megkérdezte tudósítónk, hogy a 
vállalatok s munkaadók körében álta­
lában milyen felfogás uralkodik a 8 
órás munkanappal szemben.

— A vállalatok túlnyomó többsége 
— válaszolták — nem látja szívesen 
a beavatkozást ebbe a kérdésbe.

Nem látják szívesen a termelésbe 
való ilyen beavatkozást, mert az a fel­
fogás, hogy a természetes fejlődés 
megássa a médrét ezeknek a problé 
máknak.

1930. julius hó ^6-án, szombaton d. u. 6 s este fél 9 órakor.
A Colombia filmgyár két kiváló filmje. A fősz.: fack Holt és Dorothy Revier

Titkok éjszakája.
Izgalmas dráma 8 felvonásban. Kisérő filmje.

Elvarázsolt kastély. Falrengető boh. Fő»z. Louse Fazenda.
1930 julius 27 én vasárnap d u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

Nagy parádés nme7l A legjobb Hány Ltedke film. Nagy parádés műsor!

A FEKETE DOMINO
Vtgopera 10 felvonásban. Fősz. Harry Ltedke Verebes Ernő, Hans funkermann és 

K * 1 Vera Schmidt. Kitérő filmje:
A SZERENCSE MALAC. Vígjáték 8 felv.
Kedvező Idő «setén az esti előadások « kertben .. _

Az illatosított

m %w

gyáit sikerrel

a növények knrtevőit, a háziállatok 
ólősdieit. az istállók lezyeií és han-

34 filléres doSoz

elegendő
20 pár harisnyához!

Mintegy 100 ezer 
pengőt hagyott

a madarason létesítendő árva­
házra dr. Kiss József megye­

bizottsági tag.
A Független Magyarság már beszá­

molt arról, hogy mily tragikus körül­
mények közölt hunyt el operáció után 
Budapesten a Verebély-klinikán dr. 
Kiss József bácsalmási ügyvéd, aki 
azért ment fel Budapestre, hogy zsírt 
távolitson el magából, mert nagyon 
kövér volt a hízásra erősen hajlamos 
javakorabeli megyebizottsági tag. Dr. 
Kiss József már a múlt évben is ha­
sonló műtétnek vetette magát alá s ez 
a sebe sem gyógyult be egészen. Az 
operatőr figyelmeztette, hogy lokal 
anastezissel (novokainnal való helyi 
érzéketlenitéssel) fogja megopcrálni, 
mert dr. Kiss József szivgyöngeséghen 
szenvedett s félő volt, hogy nem bírja 
el szive az elaltafást, vagy legalább 
is komplikációkat fog okozni. Dr. Kiss 
József azonban ragaszkodott az elalta- 
táshoz. El is altatták s a veszélyes al­
tatás után nem tudták éleire kelteni.

A tragikusan hirtelen elhunyt ügy­
véd végrendeletét hétfőn bontották fel 
dr. Hódy Mózes bácsalmási kir. köz­
jegyző irodájában a Madarasról meg­
jelent rokonság jelenlétében. A megle­
petést kelfő végrendelet rendelkezései 
szerint dr. Kiss József ügyvéd fele 
vagyonát a szülőfalujában, Madarason 
létesítendő árvaház céljaira hagyta av­
val a kikötéssel, hogy abba elsősorban 
madarasi származási! árvák vétesse­
nek fel.

Az elhunyt bácsalmási ügyvéd ösz- 
szes ingó és ingatlan vagyona mint­
egy 160 — 200 ezer pengő értékel kép­
visel s igy 80—100 ezer pengő jut dr. 
Kiss József hagyatékából nemes em­
berbaráti célra.

Dr. Kiss József ügyvéd vagyona má­
sik részét kisfiának hagyta.

a 1^ á y ^ y ^ .1« s b ^ B ?

logvel, szúnyogot, ni" yt. poloskái, 
svábbogarai stb Halasa garantaii

Óvakodjék minden utánzattól'

öli
Gyártja F I y - T o * Társaság

Finvplpm 1 Az AORI-TOX kipróbálásához egy pengő bélyeg vagy kész- 
9 p£nz beküldése ellenében egy próbaüveget bérmentve szállít az
Itteni vezérképviselet Révész Ernő *■ Tárca, Budapest, V, Nádor-utca 36
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ETERNIT anyag eladási es tetőfedési vall a la?.

ETERNIT
PALA CSÖVEK 

Kéménytoldók 
Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK : hogy a 
régi csereptctőzetek izéiéit és gerinceit 
az általunk alkalmazott módszer szerint 
valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez 
olcsó, szép és feltétlen viharálló. Nem 

kell mészhabarccsal ragasztani 
Javítgatást költség többé nincs !

PALA

GETIi «1 & > ■ j

>3
^ ,/ü

f\j* ry-;;(ffMg^ ^

CSAK„£.tQrnät" VF.DSZOVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MÜVEK MATSCMIK 1.AJOS. BUDAPEST. ANtNRASSY-ÚT53:6YÁX KYECCESUIf HU'.

ETERNIT UDVAR B

ETERNIT
hullámlemez fedé­
sek, vízmentesítő 

falburkolások.
TUDOMÁSUL ADJUK : hogy beázó, 
rossz hizletöknek felelősség melletti 
javítását és átfedését olcsón vállaljuk

> Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel 
! állunk rendelkezésre.

BAJA.

UDAPESTI-UT
TELEFON 290

Erzsébet királyné-ucca 2 számú házban a volt
Corsó mozihelyiség, 

továbbá üzletek, 
műhelyek, raktárak, 

gyárhelyiség olcsón kiadó
I

lépcsők 
lábazatok 
isir kövek 

sirkeriíések 
sirburkolások

i nmtmtmmmmm unnnmaMHiaHHi hmmí

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-
motor-tulajdonosok figyelmébe!

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puch- 
míivek R. T. Hupmobile Steyrművek, Norton, Ford, Indián, 
Ariel-Morgan-Velo- 
cette, Magyarország 
vezérképviselői is a 
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen 

küld a „Wing Oil“ Baja és környéke képviselője

Frankéi Ignácz, Baja
Mechanikai műhely. Bpesii-út 16 sz. Raktár.

int* oiryi muvcK, inuuuii, ruiu, muicui,

Wing Oil

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda: Türr istván-ucca 5

3.00
4.00
4.45

6 30
7 45 

10 00

Rádió
Szombat, juüus 26.

Piaci árak és árfolyamhirek. 
Német József előadást.
P.altos időjelzés, időjárás- és 
vizállásjeletüés.
Moly Tamás novellája : „Játék 
a macskával.“
A m kir. Országos Tisztika­
szinó szalónzenckarának hang­
versenye.
Gramofonban gvetseny. 
Nénszimnüeiő id is a Sliidfőhól.

: Helyszíni közvetítés a Millená­
ris-pályáról, a nemzetközi nto- 
torvezetéses esti kerékpárver- 
senról.
Az I felv. 
eredmények.
Utána időjelzés, időjárásjelentés. 
Majd Bura Sándor és cigány- 
zenekarának hangversenye

A valódi Hatschek-fék
^termt

9 00 
10.00 
11.00

2 00 
3.30

után : Lóverseny-

6 30

7 50
8.10

Vasárnap, juhus 17
Újsághírek, kozmetika. 
Református Isten tiszt elet 
Egyházi ének a Jézus Szent 
szive templomból.
Utána id; jelzés,'időjárásjelentés. 
Majd Operettrészletek és ku- 
ritigők.
Gramofon hang verseny.
A m. kir. fódmivelésUgyi mi­
nisztérium rádióéin,adássorozata. 
Rádió Szabad Egyetem 
Utána időjelzés, id járásjelentés 
Cselényi J Vsei magyar nótá­
kat énekel Rác?. Béla és ci­
gány zene karának kíséretével 
A Székesfővárosi Z --ek.tr hang 
versenye.
Sport és lóversen vered mények. 
Vigjátékelőadás a Stúdióból. 
Utána időji Izés, id ijárásjelenlés. 
Majd Pataki jazz a margitszi­
geti Spol a rich -étteremből.

Értesítés!
Értesítem a n é. közönséget és jfiha- 

ritaimat. hogy fiam Goldbe'ger Sándor, 
juüus /-én, Proliászka u 3 szám alatt

etKezöf,
kávézót és falatozót

nyi ott
Kérem mindazon jób irataimat és is 

ráérőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen 
vállalkozásunkban támogat i szívesked­
jenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, nun 
den féle hűsítő italok jutányos áron kap - 
hatók. Ebéd és vacsora koszt osok árked­
vezményben részesülnek és kívánatra ház­
hoz szállítjuk.

Szives támogatásukat kérem
GOLDBERGER MIKSA

Kitűnő vadonatúj, 
rövid kereszthúros

ZONGORA

Saját gyártmányú
IO sz ő rp asz írsz iták,

paszirteknök
olcsón kapható

UTRYN A L.
Erzsébet kir né-u. 38 Tel 280.

bérbeadó Cint a kiadóban.

Saját gyártmányú
tök és uborkagyatu

príma minőségben, olcsón 
I kapható

Uírv Pá3 Fiai
Telefon 280 Alapi Ids 1895

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 

Türr István-ulca 5 Telefon 234

N*- mm

Pala

Könnyű.
és cső

törhetet en, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

m m
mím a

í m
FALA

d.VÁÚAs,.
m ti.

Jul. 21-tól jul. 28-ig. 
refuel fél 8 éráig

Lovassy Ödön és 
D . Geiringer János

gy- gy s*erésa aatiká|s lan
pijhí szolgálatot
»1 iigyelstes gyógyszertár 

mtrnap délutál Is nyitva ml 
* kázáraég reiidifltiazésére.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban 

II kölcsön ad

! Schön Márk
|: Baja, Zichy Bódog-tér 2. 
íj (Kakas bolt)
J) Tóth Kálmán s:oborral szemben.

Lerakatok:
Wildm irtn Kárnian Dezső

Gara
Lit bhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

hrsekcsanád.
Kai mar Sámuel

Nemesnádudvar.
Wittmr Márton

Bácsbokod.
Kovács János

Bátmotiostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nvomatotl a CÖtVtrwiynmrto gvotusajfAian KaíSn


